

武汉市发展和改革委员会

武发改复〔2022〕239号（A）

对市十五届人大一次会议第20220314号 建议的答复

李新国代表：

您提出的关于优化电动汽车公共充电设施规划布局的建议收悉。经我委及相关部门认真研究，现答复如下：

一、我市新能源汽车充电基础设施建设情况

为贯彻落实国家推动新能源汽车产业发展战略部署，我市将新能源汽车充电基础设施作为城市基础设施建设的重要内容，并于2018年8月成立市停车场及新能源汽车配套设施建设工作指挥部（以下简称“指挥部”），指挥部下设办公室在市政协集中办公，统筹推动全市工作。2018-2021年，在指挥部强力推动下，我市新能源汽车充电基础设施建设工作取得一定成效，截至2021年底，全市累计建成新能源汽车充电桩13.5万个，位居全国城市排名第9；集中充换电站1039座，全国城市排名第10位，初步形成了覆盖全市的充电服务网络，基本满足了全市新能源汽车用户的充电需求。在我市未执行燃油车限号、限行等政策的前提下，通过基础设施建设先行，优化新能源汽车用户使用环境的方向引导，较好的推动了新能源汽车的推广应用，截至目前，武汉市新能源汽车保有量已突破14万辆，在全国城市中排名第6位。

随着我市新能源汽车充电桩建设数量快速增长，部分建设运营管理方面的问题也随之凸显，规划布局不够合理、充电设施精细管理有待加强等问题尤其需要我市重点解决。

二、相关建议的答复

（一）持续优化完善全市新能源汽车充电基础设施布局规划

市自然资源和规划局于2014年根据市政府发布的《武汉市新能源汽车推广应用示范实施方案》组织编制了《武汉市新能源汽车充电设施建设规划》（以下简称《建设规划》）。《建设规划》提出率先在主城区以及两个开发区的范围形成充电网络，其它区域根据实际需求进行布局，包括独立式充电站、散布式充电桩群，为我市新能源汽车充电基础设施的前期建设工作打下了较好的规划基础。同时，市规划局还针对持续优化完善全市新能源汽车充电基础设施布局规划工作，重点针对机场、火车站等人流、车流密集场所，研究提出集中式充换电站建设点位和方案。

市发改委于2020年印发《武汉市新能源汽车充电基础设施三年（2020-2022）行动计划》对我市新能源汽车充电基础设施的建设目标进行了明确、对全市各区建设任务进行了分解；2021年，我委印发《武汉市新能源汽车充电基础设施建设运营管理暂行办法》，针对我市在充电基础设施建设、运营方面的问题，提出了管理方案，明确了各方职责，已基本形成有主管，有协管的全市一盘棋，为我市充电基础设施建设健康发展提供了服务保障。

下步，我市将加快优化站点布局，结合大数据比对统筹考虑新能源汽车加速推广和充电基础设施、配套电网建设现状，提前谋划布局，由市自然资源规划局、市发改委和市供电公司联合编制我市充电桩中长期发展规划及专项规划，确保城市规划、电网规划和充

电基础设施规划的配套协调，避免无序建设和重复建设，实现充电桩的均衡分布与高效利用。

（二）加强对“城市新建（既有）小区和公共停车场按比例规划和配置新能源汽车充电基础设施”政策执行的监管力度

市规划局针对新建停车场配置新能源汽车充电设施政策执行工作，于 2015 年出台《市国土规划局关于进一步加强停车设施审批管理的通知》，规定“新建小区、总停车规模大于 50 个停车位的商业与公建设施内配建的停车场以及城市公共停车场，按照停车位数 20% 的比例规划配置新能源汽车充电设施，新建小区还需 100% 预留充电设施”，并在项目规划审批工作过程中严格执行。

市指挥部 2019 年提出“我市充电站建设要既满足市民充电需求，又推动新能源汽车产业发发展，应以停车场中建设为主，辅以其他点位建设。相关责任单位可根据我市道路实际情况，在不影响道路通行，不影响城市景观的前提下，原则同意对路边及商圈、学校、机关企事业单位、宾馆、景区游园等空地，在进行可行性论证的前提下建设充电站。”

市公安交管局会同市环投公司结合“布局合理，适度超前，快慢结合”的充电设施建设理念，选取部分道路条件相对宽松、流量较小以及大型小区周边，严格施划标准，尽量减少对道路交通的影响。截至目前，已完成施划新能源车充电专用泊位 2542 个。

（三）对前期参与新能源充电基础设施建设，但运维管理不当，导致充电设施无法正常运行的企业进行清理

5 月 21 日，市指挥部印发《关于开展全市新能源汽车公用充电基础设施安全专项检查及年度验收的工作通知》部署 2022 年 6 至 8 月对我市新能源汽车公用充电基础设施开展安全大检查，并同

步开展年度验收工作。6月20日，市指挥部再次召开市直部门和各区工作会议，市发改委对检查验收工作进行再动员再部署，要求全市各区对充电桩损坏或故障后不能及时修复、运营维护效率不高、安全监管存在漏洞等问题开展全面排查，并对检查验收不合格单位出具整改意见，运营单位根据意见进行整改。

您的建议对于进一步推进我市新能源汽车充电基础设施高质量发展具有重要的指导意义，我委将会同市直相关部门及各区政府充分吸纳借鉴，并积极推进落实。



主管领导姓名：王永胜
经办人姓名：钟振宇
邮政编码：430014

联系电话：82796086
联系电话：82796139

抄送：市人大常委会代工委、市人民政府督查室。

武汉市发展和改革委员会办公室

2022年6月29日印发

共印10份